

## 2019 జూన్ 26 నుండి జూలై 3 వరకు జరిగే అంతర్జాతీయ విత్తన సదస్సు-2019 సన్నాహక

### సమావేశం

2019 జూన్ 26 నుండి జూలై 3 వరకు జరిగే 32వ ఇస్టా సదస్సు సన్నాహక సమావేశం (కర్టెయిన్ రైసర్) ఈ రోజు అనగా 11.10.2018 నాడు హైదరాబాద్ బేగంపేట్ లోని MARIGOLD హోటల్లో తెలంగాణ రాష్ట్ర ప్రభుత్వ APC మరియు వ్యవసాయ శాఖ ముఖ్య కార్యదర్శి శ్రీ పార్థసారథి, IAS గారి అధ్యక్షతన ఆవిష్కరించారు. ఈ కార్యక్రమంలో తెలంగాణ రాష్ట్ర ప్రధాన కార్యదర్శి శ్రీ SK జోషి గారు ముఖ్య అతిథిగా హాజరైనారు. ఈ సమావేశంలో ISTA సదస్సు లోగో మరియు కరదీపికలు ఆవిష్కరించారు.

94 సంవత్సరాల ఇస్టా చరిత్రలో ఇలాంటి సమావేశం ఆసియా ఖండంలో జరగడం ఇది మొదటి సారి మరియు అత్యంత అరుదైన అవకాశం మరియు ప్రతిష్టాత్మకం.

ఈ కార్యక్రమంలో డా కేశవులు తెలంగాణ రాష్ట్ర విత్తన & సేంద్రీయ ధృవీకరణ సంస్థ సంచాలకులు ప్రారంభోపన్యాసమిస్తూ యూరోపు మరియు అమెరికా దేశాలన్నింటిని అధిగమించి భారత దేశంలో అదికూడా హైదరాబాద్ లో నిర్వహించటం గర్వకారణమని తెలిపారు. దేశంలో 60% విత్తన ఉత్పత్తి తెలంగాణ రాష్ట్రం లో జరుగుచున్నదని వివిధ పంటల విత్తనోత్పత్తికి మరియు విత్తన నిల్వకు వాతావరణ పరిస్థితులు అత్యంత అనుకూలంగా ఉన్నాయని అందుకే భారతదేశ విత్తన భాండాగారంగా వర్ణింపబడుతున్న ప్రపంచ భండాగారం దిశగా పయనిస్తున్నదని తెలిపారు.

APC మరియు వ్యవసాయ శాఖ ముఖ్య కార్యదర్శి శ్రీ పార్థసారథి, IAS గారు మాట్లాడుతూ 32వ ఇస్టా సదస్సు హైదరాబాద్ లో నిర్వహించుటకు 2015 లోనే అంకురార్పణ జరిగిందన్నారు. తెలంగాణలో నాణ్యమైన విత్తనోత్పత్తికి అవకాశాలు మరియు సామర్థ్యం పై పవర్ పాయింట్ ప్రెసెంటేషన్ ద్వారా వివరించారు. దేశంలో 25 రాష్ట్ర విత్తన ధృవీకరణ సంస్థలు, 130 విత్తన పరీక్ష కేంద్రాలున్నాయని, 6 మాత్రమే ఇస్టా అధీకృత విత్తన పరీక్ష కేంద్రాలున్నాయని, హైదరాబాద్ లో నవంబర్ నెలలో 7వది అందుబాటులోకి రానున్నదని తెలిపారు. దేశంలో 500 విత్తన కంపనీలుండగా హైదరాబాద్ లో 400 కు పైగా ఉన్నాయని, అధునాతన మౌలిక సదుపాయాలు కల విత్తన శుద్ధి కేంద్రాలు, శీతల గిడ్డంగులు మరియు విత్తన నిల్వ గోదాములు ఉన్నాయని, తెలంగాణలో విత్తన పరిశ్రమ గణనీయంగా అభివృద్ధి చెంది దేశంలో అగ్రగామిగా ఉందని తెలిపారు. వివిధ దేశాలమధ్య విత్తన ఎగుమతులు జరగాలంటే అంతర్జాతీయ ప్రమాణాలకనుగుణంగా విత్తన నాణ్యతా పరీక్షలు జరగాలన్నారు. ఇలాంటి విత్తన పరీక్షలు ISTA అధీకృత విత్తన పరీక్ష కేంద్రాల ద్వారానే సాధ్యమని, దీనికి తోడుగా అంతర్జాతీయ విత్తన ధృవీకరణ

ఎంతో దోహదపడుతుందని తెలిపారు. ఈ అంతర్జాతీయ విత్తన సదస్సులో విత్తనోత్పత్తిలో సాంకేతిక విషయాలు, విత్తన శుద్ధి, విత్తన నాణ్యత, విత్తన పరిశోధన , వాణిజ్య అవకాశాలపై 9 రోజులపాటు చర్చించనున్నారు.

తెలంగాణ రాష్ట్ర ప్రధాన కార్యదర్శి శ్రీ SK జోషి గారు మాట్లాడుతూ రాబోయే 2019 సంవత్సరంలో జరిగే అంతర్జాతీయ విత్తన సదస్సును విజయవంతం చేయాలని పిలుపునిచ్చారు. ఇలాంటి గొప్ప అవకాశం తెలంగాణకు రావటం అత్యంత సంతోషదాయకమని, దీనివల్ల భాద్యత పెరిగిందని, అన్ని శాఖల అధికారులు సమన్వయంతో పనిచేయాలని ఆదేశించారు. ఈ సదస్సు కీలక భూమిక పోషిస్తున్న APC పార్లసారథి గారిని, సంచాలకులు కేశవులు గార్లను అభినందించారు. ఈ సదస్సుకు 83 దేశాలనుండి విత్తన పరిశోధన, విత్తన ఉత్పత్తి, విత్తన నాణ్యత మొదలగు రంగాలకు చెందిన 800 ప్రతినిధులు హాజరవుతున్న ధృష్ట్యా తగు ఏర్పాట్లు ఘనంగా చేయాలని ఆదేశించారు. దీనికోసమై ఇతర రాష్ట్రాలలో కూడా సమావేశాలు పెట్టాలన్నారు. రైతులకు నాణ్యమైన విత్తనం అందించుటకు ప్రాధాన్యత సంతరించుకొనేల విత్తనోత్పత్తి చేసే రైతులు, శాస్త్రవేత్తలు, అధికారుల సహకారంతో తెలంగాణ రాష్ట్రానికి ఉపయోగపడే విధంగా ఉండాలని ఆకాంక్షించారు.

ICRISAT డైరెక్టర్ జనరల్ పీటర్ కార్పెర్రి మాట్లాడుతూ 32 వ అంతర్జాతీయ విత్తన సదస్సు జయప్రదం చేయటానికి పూర్తి సహకారం అందిస్తామని, తమ సంస్థకు చెందిన శాస్త్రవేత్తలు దేశంనుండే కాకుండా ఆఫ్రికా దేశాలనుండి పంపుతామని తెలిపారు. ఈ సమావేశంలో శ్రీ రాహుల్ బొంజ్జి IAS, వ్యవసాయ కమిషనర్; రాష్ట్ర వ్యవసాయ మరియు ఉద్యాన విశ్వ విద్యాలయాల శాస్త్రవేత్తలు, వ్యవసాయ మరియు ఉద్యాన శాఖాధికారులు, విత్తన ధృవీకరణ సంస్థ మరియు విత్తనాభివృద్ధి సంస్థ అధికారులు, విత్తన పరిశ్రమ ప్రతినిధులు, విశ్రాంత అధికారులు, శాస్త్రవేత్తలు, అభ్యుదయ రైతులు పాల్గొన్నారు. సమావేశానికి హాజరైన రైతులు, విత్తన కంపనీల ప్రతినిధులు జరిగిన చర్చపై హర్షం వ్యక్తం చేశారు.